

宠物弃养频现，成为城市隐患

治理成为必须面对的“新考题”

马路边、公园里、桥洞下、地铁站旁……家住辽宁沈阳的陈子鹏总能在公共场所发现一些流浪狗，“每次遇见，我都得绕道走，怕被咬伤。”

近年来，随着百姓饲养宠物数量持续增长，弃养宠物数量也居高不下。这些因各种原因被遗弃的猫、狗等小动物，或屡屡伤人，或导致疾病传播。弃养宠物治理成为城市必须面对的“新考题”。



图为北京市顺义区一处民间救助基地内收养的流浪狗。(受访者供图)

“弃宠”成为城市隐患

在沈阳市盛京宠爱流浪动物救助站，小屋内整齐堆放着大大小小的笼舍。这里每年都会救助流浪动物近400只，多数为弃养。负责人王小刀说，这个数字，每年都在增加。

《2021年中国宠物行业白皮书》显示，我国城镇家庭宠物猫、犬的数量合计超过1.1亿只。多位动物保护人士告诉记者，养宠消费日益增长，弃养宠物的数量也居高不下。这些在城市中流浪的小动物，给城市管理带来许多难题。

流浪狗伤人就是其中之一。在重庆、西安、郑州等地，近年来频频出现流浪猫、狗伤人事件。王小刀告诉记者，在他发现的流浪狗中，不少是大型犬甚至烈性犬。饲养这类犬不仅违反相关法规条例，而且很容易发生弃养并伤人。

今年5月，沈阳市民王炬在室外遛狗时，路边突然冲出一只柴犬，咬伤了他的左腿。路人告诉他，这只狗没有主人，这几天刚来到这里，凶得很。无奈之下，王

炬只好“认倒霉”。“除了伤人，被弃养的这些猫、狗也会带来传播疾病、污染环境的风险。”沈阳市望康动物医院院长程浩说，因为长期居无定所，在脏乱差环境下生活的猫、狗身上很可能会沾染许多疾病，变成病毒的携带体。

城市管理难题增加，流浪动物收容机构逐渐饱和、不堪重负。一位官方收容站负责人告诉记者，收容站从去年开始就已经满员，喂养的负担越来越重。

位于沈阳市的一家宠物医院，自今年6月开业以来已救助近40只弃养宠物，有的是被主人扔在门口，有的则是在治疗中被主人遗弃。弃养的原因也是五花八门：品种不喜欢、与预期反差大、经济负担大……

“说到底，还是弃养成本太低。”王小刀说，许多人饲养宠物责任感不强，缺少科学养宠的知识以及养宠的长期规划，遇到结婚、生子、出国等情况时，往往“一弃了之”。

宠物饲养管理制度不完善

记者调查发现，宠物弃养行为频现，除了与弃养者不负责任相关，管理不规范也是重要原因。

——源头难管，繁育市场鱼龙混杂。

宠物繁育市场是宠物弃养的源头之一。业内人士告诉记者，有的繁育者繁育不加节制，卫生也难达标，只留下好品种，把普通品种或病宠“一窝一窝地往外扔”。还有的繁育者把病宠便宜卖，购买者发现宠物生病后投诉无门，许多也选择弃养。

走进辽宁一家全国知名的宠物繁育基地，记者发现这里的养殖户大多是个体经营，有一户院子、几个笼子就可以繁育养殖，个别养殖户甚至是无证经营。

城市管理部门相关人士说，宠物繁育作为一种新兴业务，准入门槛相对较低，相关管理条例也不清晰。很多繁育者只在社交软件经营，增加了监管难度。

——有法难依，遗弃行为难追责。

记者了解到，《重庆市养犬管理条例(草案)》计划于11月进行第三次审议，草案提出对虐待、遗弃饲养犬只等行为做出处罚。上海、广州、福建等地也对弃养行为出台了相关规定。

西南政法大学民商法学院教授侯国跃告诉记者，虽然各地出台了宠物弃养的相关规定，但具体落实情况还有待进一步观察。

一方面城市流浪动物规模大、管理难度大，往往发生

了被动物咬伤、抓伤等伤民扰民事件后，才会进行追责。另一方面，许多弃养宠物身上缺少明确的身份特征，很难进行一对一的跟踪追责。

王小刀说，在一些国家，饲养宠物需办理“宠物身份证”，为宠物义务植入芯片，芯片内包含饲主、宠物、兽医的相关信息。而在我国，相关的技术手段还未普及。

——救助难成体系，民间收养生存难。

“送你一只狗”流浪动物领养团队主理人苏珊等业内人士表示，目前，全国各地的救助站以民间个人力量为主，相应专项基金支持不足。很多救助站能被领养的宠物不足10%，全社会尚未形成良好的救助、领养体系。

多管齐下给宠物“安家”

专家认为，宠物弃养关系城市管理的各个层面，既要从源头治理，加大监管力度，也要加大对饲养者的约束，让宠物不再流浪。

侯国跃指出，目前我国仅有部分省份针对宠物弃养行为出台相关规定，应进一步在更大范围推广，并设置配套制

度和配套措施。比如，对于特殊情况确需弃养的，要规定相关部门或引导市场为其提供合法通道。

辽宁社会科学院研究员张思宁说，要从城市管理的细枝末节想办法，健全宠物登记审批制度、家养动物许可证制度，也可以在办证时增加对饲

养者的测试，或鼓励“试养”，从而降低弃养率。

沈阳市道格凯特动物医院院长张赫建议，完善繁育市场的行业标准，在卫生检疫、繁育规模、病宠处理上设置更完善严格的标准、流程。

除了源头管理，弃养宠物的末端救助、消化也很关键。从事多年领养工作的苏珊说，对弃养宠物来说，最好的归宿就是被领养。

上个月，北京市通州区市民项锦波刚从领养机构领养了一只流浪猫。“救助助人将救助动物信息做成图片展示，我看到后就去领养了，小猫非常健康，也不用付费。”项锦波说。

苏珊说，希望政府和民间力量能形成合力，比如设立宠物救助基金，完善社会救助、领养体系，做好被领养宠物的跟踪，让领养宠物的理念和渠道被更多的人了解、接受，让更多弃养宠物得以“安家”。

(据新华社)

2022年11月23日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：毛湾家园24#(D区)，停气时间为2022年11月23日13:30至2022年11月23日17:00，停气时长3.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2022年11月22日

苏和堂灵芝孢子粉0.5元/克 **三菇21.6孢子油6瓶2500元15瓶6000元**
 苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁)400-102-0026 批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁)82700029(大别山老王)

无锡老中医于凤仪先生亲笔医案《临证针度》再版征订启事
 无锡文化学者于铸梁、“江苏名中医”徐州中医院主任医师秦云峰编辑的《临证针度》由广陵书社再版发行，影印、线装，每册160元。现征求预订，一次满二百册者每册收款80元，三百册及以上每册60元(开发票并送书到户)。
 截止日期：2022年12月15日
 联系手机：13395172319 13218856362 13375139680
 零售处：无锡市社壮古旧书店
 地址：无锡市南禅寺旧书市场8号
 网址：<http://shop.kongfz.com/27072/cat-8/>
 手机：18961544449

无锡天衡拍卖行有限公司拍卖公告
 受委托方委托，本公司定于2022年11月29日(星期三)上午10:00在无锡市锡山区东亭中路10号4楼，公开拍卖以下标的物：
 一、拍卖标的：1.无锡能达热电有限公司2023年度粉煤灰销售承包权。具体为：无锡能达热电有限公司2022年12月26日至2023年12月25日止预计生产的粉煤灰约壹拾万吨；2.无锡能达热电有限公司2023、2024年度渣灰、脱硫石膏销售承包权。具体为：无锡能达热电有限公司2022年12月26日至2024年12月25日止预计生产的渣灰约三万吨、脱硫石膏约一万六千吨。
 二、拍卖时间、地点：拍卖时间：2022年11月29日9:30。拍卖地点：无锡市锡山区东亭中路10号4楼。
 三、看样时间、地点：看样时间：2022年11月23日至11月25日；看样地点：无锡市锡山区经济技术开发区东亭路1号。
 四、竞买资格：1.竞买人资格要求：在中华人民共和国境内登记独立的注册法人，持有《企业法人营业执照》，其经营范围应涵盖本标的业务或需求，具有足够的粉煤灰、渣灰、脱硫石膏的销售、使用、储存能力，注册资金分别为贰佰万元(含)以上(竞拍1号标的)、伍拾万元(含)以上(竞拍2号标的)的一般纳税人。2.竞拍保证金：竞拍1号标的保证金壹佰万元，竞拍2号标的保证金壹拾万元。3.竞买登记截止：2022年11月28日15:30。4.竞买登记地址：无锡市锡山区东亭中路10号4楼。
 五、联系方式：无锡天衡拍卖行有限公司，地址：无锡市锡山区东亭中路10号4楼，电话号码：0510-88203853 13861770560袁先生。

注册公告
 无锡市惠山区立达教育基金会理事会决议，拟向登记机关申请注销登记。2022年11月21日成立财务清算组。请本单位债权人于本公告发布之日起45日内向本单位财务清算组申报债权。特此公告。地址：无锡市惠山区经济开发区玉祁配套区(平湖城)玉洁路科创大楼三楼，联系人：李洁，电话：0510-83899899
 无锡市惠山区立达教育基金会
 2022年11月22日

●浙江宏远果蔬开发有限公司不慎遗失无锡蔬菜果品行业协会开具的江苏省社会团体费统一票据编号为NO:00028127一张，金额为捌佰元整，声明作废。
 ●王永昌、张梅珍、王秋良、王秋芬遗失南长区扬名镇股份经济合作社股权证，证号2425、2426、2427、2428，股权数24.01、10.44、6.96、3.48，声明作废。
 ●谢文英遗失南长区扬名镇股份经济合作社股权证，证号：2291，股权数11.83，声明作废。
 ●诸建农遗失南长区扬名镇股份经济合作社股权证，证号：0919，股权数8.35，声明作废。
 ●遗失无锡市朝阳农贸市场3楼小百货12、13号摊位押金单，金额2000元，声明作废。
 ●遗失朝阳农贸市场精品22号吴维钊押金条1张，金额壹万元，作废。广告热线82767591